
 أولا

 )الى حساب(و  )من حساب(يجب التمييز بين الكلمتين 

 من حـ/( يرمز له بالرمز من حساب)

 الى  حـ/( يرمز له بالرمز الى حساب)

 (حـ/ الى و   من حـ/ويعكسون التوجيه ) مسألةكثير يغلطون في هال

  (من حـ/يعتقدون ان الحساب الذي يعطي يكون )

 (حـ/ الى وان الحساب الذي يأخذ يكون )

 مسألة رأسا على عقبالوهذا خطأ في المحاسبة لأنه يقلب 

 بشيك 011.111بمبلغ  سيارة المنشأة اشترت: مثال 

 (؟؟؟؟حـ/ الى ( ومين اللي بيكون )من حـ/مين اللي بيكون ) لكن( حساب البنكو  حساب السياراتبيكون عندنا حسابين )

وذهب  من حساب البنكويقول )نقص المبلغ  المبلغلأنه ينظر الى   السيارات( حـ/ الى البنك  من حـ/ 011.111اللي يقع فيه الكثير انه يكتب ) الخطأ

 لأنه عكس منطق المحاسبة رييبوهذا خطأ ك (الى حساب السيارات

 من حـ/ ويأخذ كلمة على اليمين وأي مدين لا بد أن يكون مدينعكس المسألة .. يعني أي شي ياخذ المبلغ فهو  الصحيح هو

 :  للتوضيح ةثلأم

 المنشأة سيارة بشيك مسحوب على البنك .  اشترت:  1مثال 

 دائنوالبنك  حساب السارات مدينوبالتالي يكون  مدينالسيارة فلوس( صارت  السيارة  اعطىتعال نقرأها بجملة بسيطة )نقول : البنك 

 ونكتبها من حـ/ السيارات الى حـ/ البنك

 المنشأة مبنى بشيك مسحوب على البنك .  اشترت:  2مثال 

 دائنوالبنك  مدين المبنىحساب وبالتالي يكون  مدينالمبنى فلوس( صار المبنى  اعطىنقرأها بجملة بسيطة )نقول : البنك 

 ونكتبها من حـ/ المبنى الى حـ/ البنك

 المنشأة اثاث نقدا . )نقدا يعني من الصندوق( اشترت:  3مثال 

 دائنوالصندوق  مدين الاثاثحساب وبالتالي يكون  مدينالاثاث فلوس( صار الاثاث  اعطىنقرأها بجملة بسيطة )الصندوق 

 ونكتبها من حـ/ الأثاث الى حـ/ الصندوق

 (الشرااااءفي حالة  الدائنونالآجل هو ) المنشأة معدات على الحساب . )على الحساب يعني آجل( اشترت:  4مثال 

 دائن والدائنون مدينالمعدات حساب وبالتالي يكون  مدينالمعدات  تالمعدات فلوس( صار اعطوانقرأها بجملة بسيطة )الدائنون 

 ونكتبها من حـ/ المعدات الى حـ/ الدائنون

 المنشأة اجهزة , دفعت نصف القيمة نقدا والنصف بشيك اشترت:  5مثال 

 دائن والبنك دائنوالصندوق  حساب الأجهزة مدينوبالتالي يكون   مدينالأجهزة فلوس( صارت الأجهزة  اعطوا)الصمدوق والبنك  

  الى حـ/ البنك, ونكتبها من حـ/ الأجهزة الى مذكورين : الى حـ/ الصندوق 



 المنشأة ارض , دفعت نصف القيمة بشيك والنصف على الحساب اشترت:  6مثال 

 )بطبيعته دائن( دائنوالدائنون  دائنالبنك و مدين الأرضحساب وبالتالي يكون  مدينالأرض فلوس( صارت الأرض  اعطوا)البنك والدائنون  

  ونكتبها من حـ/ الأرض الى مذكورين : الى حـ/ البنك الى حـ/ الدائنون

 (نونيدمالهو البيع في حالة  ()الآجلآجل)على الحساب  011بشيك و  011نقدا و  011ريال , قبضت  011بـالمنشأة بضاعة  باعت:  7مثال 

 وبالتالي يكون   مدين الصندوق والبنك والمدينون صارواالمدينون(  واعطتالبنك  واعطتالصندوق  اعطت)البضاعة  

 لأنه أعطى حساب البضاعة فهو دائنأما  مدين المدينونحساب و  مدينالبنك حساب و  مدين الصندوق حساب 

 311 حـ/ البضاعةالى    111 حـ/ المدينون 111حـ/ البتك  111الصندوق حـ/ مذكورين من : ونكتبها 

  

 الخلاصة

 واعرفها بطريقة )مدين , يمين , من(   (ـ/من ح)وتكون  اليمينعلى دائما تكون  مدينأي عملية 

 واعرفها بطريقة )دائن , يسار , الى(   ـ/(ح الىوتكون ) اليساردائما تكون على  دائنأي عملية 

 قبض آجلأو  دفع آجل ييعن على الحساب

  الدائنونهو  الشراءفي حالة  الآجل

 نونيدمالهو البيع في حالة  الآجل

 يعني الصندوق نقدااي عملية دفع او قبض 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ثانيا

  الدائن والمدينحركة في المحاسبة من أجل فهم  نقاطأهم 

 الذي تتم عليه الحركة الحسابيجب ان تنظر الى نفسك على انك انت :  النقطة الأولى

 : : عملية ايداع راس المال في حساب البنك )انظر للعملية من جهتين(  1مثال 

 في الجانب الايسر )حقوق الملكية( دائن)انت اللي اعطيت الحساب( يعني انت  المنشأةصاحب :  انظر الى نفسك على انك انت  الجهة الاولى

 في الجانب الايمن )الرصيد بالبنك( مدين)انت اللي اخذت المال( يعني انت  حساب راس المال: انظر الى نفسك على انك انت  الجهة الثانية

 المدين هو الذي يأخذو  الدائن هو الذي يعطياتفقنا على أن : 

 دائن(انا ريال( يعني اعطيته )يعني  1111)ما سمعت احد يقول : انا دينت فلان  

 مدين( انا ريال( يعني اخذت منه الف ريال وما بعد رجعتها )يعني 1111ـ)ما سمعت احد يقول : انا مديون لفلان ب 

 

  واودعته في حساب راس المال: اخذت المنشأة قرض  2مثال 

 : )طبق القاعدة : انظر لنفسك من جهتين :هنا يكون لدينا حسابين 

 ( وتكون في الطرف الايسردائنيعني انت اللي اعطيت يعني ) حساب القرض انت جهة انكمن 

 ( وتكون في الطرف الايمنمدين( يعني انت اللي اخذت يعني )فيه تم ايداع المبلع)اللي  حساب البنكانت جهة انك من و

 باختصار )تاخذ باليسار وتعطي باليمين( 

  ارك واللي تعطيه على يمينك(وبالعامية )اللي تاخذ منه على يس

 (انت مدينو الصراف دائنتذكر الصراف الآلي اذا وقفت عنده بسيارتك تاخذ باليسار يعني ودائما )

 

 انظر للعملية من جهتين( :ايضا )بشيك , يعني حساب البنك هو الذي سيدفع  شراء مبنىعملية :  2مثال 

 )حـ/ البنك( دائن( يعني انت دفعت الفلوس للمبنى)انت اللي   البنك حساب: انظر الى نفسك على انك انت  الجهة الاولى

 )حـ/ المبنى( مدين( يعني انت الفلوس )انت اللي اخذت المبنى: انظر الى نفسك على انك انت  الجهة الثانية

 من جـ/ المبنى  الى حـ/ البنك ويتك كتابتها بالشكل التالي :

 اتفقنا على ان :

 من دفاتر المحاسبة  الجهة اليمنىدائما يكون في  المدين

 من دفاتر المحاسبة  الجهة اليسرىدائما يكون في  الدائن

 

 

 

 

 



 نأتي للإيراد :

 )وقد يكون نقدي و شيك و آجل لعملية البيع الواحدة( آجل( نقدي أو شيك أو) الايراد اما يكون  إيرادينتج عنها  بيعكل عملية 

 بكرة يب الباقيباجقال و نقدا ريال 311ودفع لك  ريال 115 ب اغراض له بعت وعبدالله( اسمه ) : لو عندك بقالة وجاك زبون مثال للتوضيح

 (بكرة ب الباقيباجيو )(   نقدا 311 دفع)و  (511)(  و بعت)      !!! تحته خطلاحظ ما 

 تمتبغض النظر عن )هل دفع الزبون او ما دفع( المهم ان عملية البيع في دفتر اليومية العملية نسجل  البيع. بمجرد انه تمت عملية  البيعتمت عملية : يعني  بعت

 (دائنوالإيراد دائما .  إيرادفي الجانب الدائن )ليه في الجانب الدائن ؟ لأنه  كاملة نسجلها كما هي هذي قيمة العمليةريال  511

 : يعني اخذت منه مبلغ دفع

 .على الحسابيعني   بالآجل: يعني  بكرة ب الباقيباجي

 ريال آجل( 011ريال نقدا والباقي على الحساب ) 011ريال وقبضت منها  011بعت بضاعة بـ 

 نسجلها في دفتر اليومية كتالي :

 البيان دائن مدين
قم ر

 القيد

رقم 

 المستند

رقم صفحة 

 الاستاذ
 التاريخ

 

311 

211 

 

 

 

 

 

 

511 

 من مذكورين

 الصندوق /حـ

 )عبدالله(حـ/ المدينين           

 

 الى حـ/ البضاعة

 

*** *** *** *** 

 

 :  العملية كالتاليتفاصيل 

 )اصبح دائن( يعني ان حساب البضاعة هو الذي اعطىريال  511بقيمة  بضاعةنقصت 

 ريال( 011يعني ان حساب الصندوق أخذ )أصبح مدين بـ   ريال الى الصندوق 311 تذهب

 ريال( 011يعني ان حساب المدينين اخذ )أصبح مدين بـ  ريال 211الزبون مدين ب 

 وللتوضيح أكثر نقول : 

 حساب البضاعة الى (011) ليدفعها المدين )عبدالله( منريال  011الصندوق ويطلب  منريال  011ان صاحب المنشأة يطلب 

 ولهذا نكتب )من حـ/ (  للحساب الذي أخذ 

 (  للحساب الذي اعطى و نكتب )الى حـ/

 

 

 

 

 

 

 

 



 النقطة الثانية : 

 هي )الأصول والمصروفات( استخدامات الأموال

 هي كل ما يزيد في ممتلكات المنشأة )وهو كل ما تملكه المنشأة وكل ما يضاف اليها من ممتلكات(:  الأصول

أو دورة تشغيل لمدة تزيد عن سنة على أن تبقى هذه الأشياء في ملك المنشأة  لهدف الانتاج أو التسويق أوالتوزيع ايتم شراؤه الأشياء التيهي 

 أو أكثر(  سنة  111سنة  51......  5,  4,  3,  سنتين)أيهما أطول 

 مثل : الأصول

 مدينالمباني , الاراصي , السيارات , الآلات والمعدات , شبكات الاتصال الخاصة بالمنشأة , اجهزة الحاسب , الأثاث ... وهي كلها حسابات 

 )تكاليف شراء البضائع وتكاليف بيعها ,  تكاليف الصيانة , الرواتب ...( هي كل ما تنفقه المنشأة من أجل عملية الانتاج .المصروفات :

 هي )الخصوم و حقوق الملكية و الايرادات( مصادر الأموال

 , والمصدر هو الذي نأخذ منه مصادر هي جمع مصدركلمة 

  نأحذ منه الأموالهو الذي  مصدر الأموالمنه المعلومات  , وكذلك  نأخذ, يعني اننا  مصدر معلوماتاذا قلنا 

 ( الخصوم هم دائنون)هو كل التزام يترتب على المنشأة تجاه الغير :  الخصوم 

 (أوراق الدفع مسموحات المبيعاتأو أو مردودات المبيعات  عمليات الشراء بالآجلقرض أو )وتأتي الخصوم من 

 (الخسائر -الأرباح  + لرأس الماوهو )  يعني مالك المنشأة )اذا كان شخص واحد ( )اذا كانوا اكثر من شخص نسميهم  الملاك( حقوق الملكية :

  البيعهو كل مبلغ تحصل عليه المنشأة من عملية  الايراد  : الايرادات

 معادلة الميزانية :  الأصول + المصروفات = الخصوم + حقوق الملكية + الايرادات

 ريال 0111=  يكون مجموع الخصوم+حقوق الملكية ريال فيجب أن 0111اذا كان مجموع الاصول+المصرفات=

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 النقطة الثالثة : 

 ةالمدينالحسابات و ة الدائن الحسابات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 المصطلحات  الثثا

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 من المحتوى انجليزي –عربي المصطلحات  رابعا

 

 

 

 

 

 



 

 



 

 



 

 

 


